

从“数字街区”到“数治街区” 东新街道探索数字化改革基层治理新体系

夜幕下的杭州东文路口，一辆蓝色跑车猛踩油门发出巨大轰鸣声扬长而去。在夜间经济十分繁华的杭州新天地街区，跑车“炸街”问题成为周边居民、消费者、管理部门的一件头疼事，而违法行为取证、车辆轨迹追踪是解决这类问题最大的“拦路虎”。不过最近属地东新街道构建的“数治街区”让问题有了解决办法——19分钟后，蓝色跑车车主小蒋在某酒吧地下车库停好车准备离开时被前来处置的执法人员拦下。

“我们打通了路口的交通噪声检测仪、车辆抓拍系统、新天地园区12个停车场‘便捷泊车’系统，把‘炸街’事件信息和数据库中信息进行检索匹配，定位到车辆停放的大致区域，再自动生成事件信息通过‘基层治理四平台’调派综合管理队伍进行处置。”东新街道相关负责人介绍说。

数字技术 赋能办好群众关心事

在东新街道“数字驾驶舱”，新天地街区的实时人流数据、商业活力指数、事件预警等多方面数据都会在大屏上滚动。2019年开始，东新街道开始了数字赋能基层治理的探索应用，围绕居民、游客、企业的“吃、住、行、游、购、娱”6个领域，打通了110指挥系统、数字城管、智安小区等16个平台7000万余条数据，成功打造了“错峰停车”“阳光厨房”“智慧消防”等一批数字化应用场景，成为杭州市城市大脑场景应用示范区。

“禁止电动车进入电梯，请立即

退出，谢谢合作！”在三塘人家小区，东新街道三塘社区书记高娟现场演示了这项“黑科技”。当电动车进入电梯，响亮的提示劝导声和警示灯随即响起，电梯门和按钮也被“锁住”，直至电动车被推出电梯后才会恢复正常运行。“我们整个小区8幢楼14个单元28部电梯已全部安装了这套系统。”高娟介绍说，“作为‘智慧消防’应用试点小区，我们还部署了智能集中充电装置、堵塞消防通道抓拍提醒功能、电气回路分析功能、微型消防站联动等，疏堵结合，人员和技术结合，让小区更安全。”

只有把百姓的“痛点”变成改革的着力点，改革才能取得真正突破。“智慧消防”的应运而生，展现出的是数字化改革在民生领域的深度融合应用，也是忠实践行“民呼我为”的一大体现。

系统集成 实现数字化改革突破

数字化改革是一项复杂的系统工程，要避免“眉毛胡子一把抓”，就要运用系统方法，按照“大场景、小切口”的思路，通过V字模型把复杂工程分解成可实施的系统，再通过系统集成实现改革突破。

杭州新天地街区体量庞大、业态丰富，特别是以酒吧行业为代表的夜间经济繁荣，涉及酒吧管理的投诉量、110报案量占街区投诉报案总数的29%。严峻的治安、交通、环境问题和日益激烈的矛盾给街区管理带来了不小的挑战。为此，东新街道从酒吧行业“一件事”入手，积极探索解决问题的最优路径。

从治理、服务两端梳理出交通治理、市场监管、治安治理、消防安全等10个领域共53项高频核心业务

事项，明确数据清单和协同清单；建立酒吧信用指数、消费者满意指数、管理效率指标三项指标体系；通过智能设备监测、“二维码”沟通渠道、事件流转平台整合、数据归集等方式，构建了“感知、分析、指挥、执行”4个模块，用数据流带动业务流程整合四个模块，推动53项业务事项流程再造。

4月28日晚上，有群众通过街区治理“二维码”反映新天地街区某酒吧噪音扰民。基层治理四平台调取了该酒吧的“信用指数”后作出由“综合联动队伍”现场处置的指令。原来当天晚上该酒吧正在进行一场演出活动，噪音超标。按以往，音响设备噪音由城管部门处理，人员聚集噪音由公安部门管理。新的业务

流程打通了两个部门管理职责，通过一支队伍迅速解决了问题。

“街区治理是一项综合性极强的工作，如何打破原有各自独立、分散的格局形成协同联动机制，我们从数据协同、职责协同、力量协同，推动流程协同、机制协同，这是一条科学理性的路径。”东新街道相关负责人介绍说。

数据显示，数字化改革以来，新天地街区酒吧行业投诉量同比下降82%，治安案件发案率下降70%。

机制创新 助力“数治街区”转型

如何第一时间了解群众的需求；如何解决执法和管理的协同关系；如何发动社会主体参与街区治理……这些看似不起眼的问题正成为数字化改革着力破解的问题。

杭州新天地街区某酒吧在筹备户外活动中，需要办理多部门审批手续，酒吧负责人只需扫描街道张贴在店内的“企业码”发起办事流程，系统会自动调取酒吧的基础信息数据以及需要补充的材料，

同步通知城管、市场监管、消防、安监等部门联合上门到现场进行评估，收取审批材料办理审批。从以往的办事“四处跑”到如今的手机“扫一扫”，数字起到了信息传递作用。

“我们从群众、企业最需要的地方入手，以治理和服务为重点，梳理出管理职责交叉、力量分散、信息孤立等街区治理服务中的难点、痛点，通过数据归集和流程再

造，把设备、数据、平台、队伍等要素用数字串联起来，发生奇妙的‘化学反应’，进而推动制度机制重塑。”东新街道党工委书记王卉介绍说。

东新街道的“数治街区”体系已成为浙江基层各地探索实践数字化改革的一个缩影。各地各部门以数字化驱动流程再造和制度重塑，为浙江争创社会主义现代化先行省夯实基础。



跑车“炸街”事件



数字驾驶舱



智慧消防电梯

- 视频AI**
普通视频监控：前端IPC提供视频数据采集。
电瓶车智能检测：加载智能算法，自动识别电动车。
- 声光报警、语音劝导**
前端IPC检测出电瓶车后自动联动语音进行报警，报警语音可以自定义设置。
提醒：电动车请勿入梯
- 远程对讲**
保安在值班室发现有电动车进入，可以立马发起远程对讲，提醒相关人员。
- 快速追溯**
快速检索报警图片



停车数据库匹配到车辆信息

